

# 年产值20亿! 曹子里300年假花赚真金的秘密



镇绢花产业文化园里电商直播背景墙



仿真蝴蝶兰生产车间

人在厂里坐,订单源源来。临近12:00,苑广东在办公室里又接到了客户电话。很快,他就将这个潍坊客户对花头产品的要求,对接给了厂里的相关部门。

“订货电话就没断过。”苑广东是武清区曹子里镇的绢花产品生产企业天津东宸工艺花厂负责人,刚从广交会回来。这边说着,他又指着电脑说:“昨天,非洲几笔单子直接就在网上成交了。”

今年第136届广交会二期展会上,“绢花之乡”天津曹子里镇绢花企业带来的上百个系列近千个品种绢花产品,再次惊艳展会。制作技艺传承300多年,销路已拓展到了世界100多个国家和地区,绢花有八成销售到海外市场——近日,记者走进曹子里镇,零距离寻找这朵天津绢花,在世界绚丽“盛放”的秘密。

## 一个时刻关注 国际新闻的镇子

2023年的“双11”促销活动期间,曹子里镇生产的绢花有八成销售到海外市场。今年“双11”,一些变化是否会带来更好的消息呢?

物流在“双11”的快递抛比单价上涨只有8天了,苑广东介绍说,往年,从10月初到12月底,每个月运费得多花一两万元。

他还关注到,日前的中国外交部例行记者会上,有记者提问加拿大航空公司计划增加直飞中国的往返航班的相关事宜。“这是不是释放一个关于国际航线

**数据** 全镇一半以上人口从事绢花生产  
**规模** 产业已经占据全国三分之一左右  
**现状** 超八成出口100多个国家和地区



当地“绢花电商第一人”苑广东,国际贸易订单有集装箱对点发货,也有货存国际平台海外仓。

新变化的信号?”苑广东说,之前,因为俄罗斯航空禁令,客户原先十几个小时的航程变成三十几个小时,“当然不愿意过来。”类似红海地区的区域动荡,对国际物流的影响也很大,“当地武装组织一个行动,直接导致运费上涨,运期拉长。”还有汇率,小数点的细微浮动,都是企业利润变化的因素,“要关注的太多了。”

这在曹子里镇,可以说是一种常态:“十里八乡的,咱们可能是最关心国际新闻的镇子了。”

出口贸易改变着交易传统。绢花制作,是我国传统手工艺,仿真花、象生花都属于其门类。2016年,商宗国看到商机,他决定做高端仿真蝴蝶兰绢花,以盆栽兰花成品出口到欧美国家。今年上半年,在“一带一路”倡议的带动下,天津德怡科技股份公司的产品远销欧美及东南亚地区,其中,主打产品仿真兰花盆景系列更是脱颖而出,在短短半年销售额就超过1500万元。在刚刚结束的广交会上,已有五六百万元的订单,洽谈下来的国际合同、订单,已安排了具体的跟进工作。

“绢花对外贸易,已打破淡旺季的时间规律了。”商宗国介绍,绢花交易多以五一、国庆节、春节为节点,节后属淡季。后来出口订单多了,和国内的日常销售相结合,没有什么明显淡季、旺季了。

“此前出口主要依赖水运,速度慢且效率低,在一定程度上制约了出口贸

易的发展。近年来,随着中东欧专列的开通,大大提高了运输效率,缩短了交货时间,新增了不少波兰等中欧国家的订单,市场前景广阔。”商宗国说。

## 从老苑提着大皮箱 到小苑搞来集装箱

早在上世纪50年代,面对京津等国内销售和创汇出口的需求,曹子里花艺师傅在20多个村建起了绢花厂。

计划经济时代,天津就是全国一级站之一,“我们带着发票给天津百货站,天津百货站开一个汇票。”这其实就是一种预售,“结完账后,可能一个月货才到。”谁也不糊弄谁,还挺好挣钱的。

改革开放后,大家开始干个体。绢花制作技艺非遗传承人、74岁的苑泽春就是当时最早的一批业务员。苑泽春和同事们开始全国跑,“除了港澳台和西藏,全跑遍了。”展销会上把箱子一打开,抢购的长队立刻排起来。

这边厂里就接到电话:“赶紧发货,再发十件,供不上卖了。”一件货一大箱,好几千元,“只要看到咱这花,没有不喜欢的。”苑泽春跑哈尔滨时,他硬拉着二级站的负责人来看花,“看一眼,四个品种各订25件。这得十多万元呢,我乐得蹦了起来。”雇三轮蹲销售科长、请业务员吃饭、洗澡,甚至还联系紧俏的镇江香醋货源,“随身带两条天津恒大烟,办事

就更顺畅。”苑泽春使出了浑身解数。

业务员拉着大皮箱出门,特别惹眼。“刚出佳木斯站,我就被几个小偷盯上了。”苑泽春小跑到有警察的地方,故意打开箱子整理,小偷一看,满箱“假花”,也就散了,“他们哪知道,这些才是宝贝。”1984年,《天津日报》介绍武清绢花,“谁家不要咱的货,我拿着随身带的报纸给他念,没有攻不下来的。”

1984年,1000多曹子里“散花使者”奔忙在全国,这一年也成了当地绢花“复兴之年”。1986年,全乡个体花业年创产值3300万元,实现利润650万元。1992年时,纯收入达到1000多万元。

当地“绢花电商第一人”苑广东,原先在外企工作。2010年,曹子里的绢花生意红红火火,他辞职回来创业。1688平台开通了网店,开始时,几天一单,一年后订单就忙不过来了,妻子辞职回家专门盯着网店。2014年,电商大兴,苑广东意识到靠自己生产不能完全支撑店铺的销售速度了。“自己生产的产品单一,网上销售不可能只做这些款。我们开始找其他厂家合作,我负责推广销售,大家共同提供产品。”

2018年,他成交第一笔境外订单,“来自美国,我们兴奋地把交易各流程截图、拍照留纪念。”从此,国际贸易订单滚滚而来,有集装箱对点发货,也有货存国际平台海外仓,苑广东说,现在的业务已经做到了全球60%的国家和地区。

## “过去卖花跑出去,明年把客户请到天津”

记者从天津海关获悉,今年前三季度,天津进出口总值为6102.9亿元,出口2905.7亿元,进口3197.2亿元。天津民营企业进出口2775.3亿元,拉动天津进出口整体增长2.6个百分点。从数量看,有进出口实绩的民营企业同比增加12%,占同期天津有进出口实绩企业总数的8成以上。市商务局提供的一组数据显示,前三季度,全市跨境电商进出口392.07亿元,同比增长34.51%,其中,进口51.9亿元,同比增长8.37%,出口340.17亿元,同比增长39.65%。近年来,跨境电商备受市场青睐,热度持续攀升。截至目前,天津跨境电商主体

已超过4000家。

前不久,镇里研究决定,明年3月将在天津市国家会展中心召开首届曹子里镇的绢花展会,邀请国内国际的客商来天津,一起在春季赏花、购花。

“探索‘以展兴业’发展路径,不断开辟产业发展新市场、新空间。”武清区曹子里镇党委委员、分管领导刘彦超介绍,目前全镇绢花生产企业已经达到939家,全镇2.8万人中有1.5万余人从事绢花生产,其产业规模约占全国的三分之一,年产值接近20亿元,绢花产业已成为全镇带富、致富的支柱产业,“政府部门通过各种方式帮助绢花企业拓

展销售渠道,延长产业链条。”

随着天津港外贸航线、中欧(亚)班列的高速发展,目前,我市相关部门也推出了支持跨境电商进出口集散分拨中心建设实施细则,鼓励更多跨境电商资源要素在津聚集。

推广出口拼箱等便利化措施,落实无票免税、核定征收等税收政策……天津将持续优化跨境电商监管模式,打造更优营商环境,还将出台跨境电商高质量发展三年倍增计划,加大全市工作统筹推进力度,力争到2026年底实现千亿元级规模目标。

文/摄 新报记者 单炜炜 张艳



刚从广交会回来的商宗国,带回来了五六百万元的订单。